



# 福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 发往“一带一路”沿线国家和地区，并在印尼、菲律宾、南非、匈牙利、英国、美国、澳大利亚及台湾地区落地印刷发行 2024年6月15日 星期六 印尼版 第1014期

## 平潭：先行先試 以融促榮

近年來，平潭自貿片區主動探索海峽兩岸融合發展新路，深化兩岸規則對接，形成一系列兩岸融合發展的平潭實踐。

自挂牌以來，平潭自貿片區對臺特色創新政策占福建自貿試驗區七成以上，多項對臺創新舉措作為全國自貿區獨有的對臺改革經驗向全國複製推廣，為全國提供融合示範。

### 探索兩岸規則對接

今年1月，“臺胞職業資格一體化服務模式”入選全國自貿試驗區第五批“最佳實踐案例”，屬全國首創。早在2022年，平潭就與福建省人社廳共同設立福建省(平潭)臺胞職業資格一體化服務中心(以下簡稱“一體化中心”)，成為目前全國唯一專門為臺胞提供職業資格綜合性服務的平臺。

據悉，依托“一中心+多窗口”服務網絡，一體化中心可實現臺胞“隨手可辦、就近領證”“全省項目、平潭統辦”，打造鏈條化一體化服務模式。經過幾年的探索實踐，平潭自貿片區已經總結形成了“標準比對+采信認證”的直接采信模式，對兩岸職業資格相似度比較高的106項工種給予采信，並為臺胞發放采信證書。

目前，平潭已幫助6000多名臺胞參加培訓並享受培訓補貼，協助近3000多名臺胞來閩就業，組織近600名臺胞參加技能等級考試，接受200多名臺胞的職稱雲采信申請。同時，開展大陸和臺灣地區職業資格標準的比對，實現“一本證書、兩地通用”，探索兩岸標準互通，已向臺胞發放近2400多本對臺職業資格采信采信證書。

2023年，福建省(平潭)臺胞職業資格一體化服務中心廣東分中心、北京分中心相繼揭牌，“臺胞職業資格一體化服務進一步拓展至廣東省、北京市，將進一步拓寬臺胞登陸就業渠道，豐富全鏈

條服務核心內容。”平潭綜合實驗區黨工委黨群工作部部長潘勇杰表示，平潭將以分中心為切入點，推動包括職業資格采信、采認在內的各項工作，建設“立足福建、輻射全國”的臺胞就業創業“橋頭堡”，在更高起點、更大範圍、更寬領域上推進海峽兩岸融合發展。

### 集成全鏈條政務服務

平潭自貿片區通過設立全國首個臺胞臺企服務中心，集成了企業註冊、往來便利等8大類263項涉臺審批服務事項，打造一站式集成式政務服務平臺。該中心設立以來，共受理諮詢、辦理各項業務超6萬件。

“我們的目標是打造一個‘進一扇門、辦所有事’的對臺服務平臺和機構，讓臺胞在平潭能有體驗感、獲得感。”實驗區臺胞臺企服務中心服務大廳負責人李桂妹說，依托這種集成服務，臺胞臺企服務中心也進行了多項對臺服務創新，包括臺資企業開辦“全程網辦”、臺胞個稅補貼“免申即享”等。

此前，臺胞王佩琳就通過線上操作、“免申即享”的方式，獲得了人才獎補、個稅補貼。截至目前，通過平潭自貿片區實施的臺灣居民個稅補貼“免申即享”政策，已有103名臺胞領取到相關補貼。

“這個政策非常好！那時候我人不在平潭，只是線上跟臺胞臺企服務中心工作人員溝通，他們幫我做初步的資料審核後，人才的退稅獎補就順利打到賬戶。”王佩琳說。

“我們之前在辦理臺胞個稅補貼的過程中，發現臺胞需要線下準備很多材料，於是我們就通過部門間的聯動協同，出臺這一政策。現在臺胞只要在線上完成授權，就不用線下辦理，大大方便臺胞辦理相關業務。”實驗區臺胞臺企服務中心服務大廳工作人員袁衍說。

“接下來我們將推出對臺一體化線上政務平臺，將線下服務搬到線上，讓臺胞能夠同等享受大陸居民線上辦事的便利。”李桂妹說。

### 探索兩岸司法協作實踐

6月5日，臺胞臺企仲裁法律服務站在平潭臺商協會正式揭牌；6月7日，實驗區涉臺公共法律服務中心揭牌啟用……在涉臺司法服務上，平潭自貿片區推出的先行項目層出不窮。

平潭自貿片區還設立了全國唯一的專門處理兩岸經貿爭議的國家級仲裁機構，聘任臺胞仲裁員25名，打造特色涉臺司法服務平臺，如在全國率先引進臺胞司法輔助人員，首聘臺灣專家諮詢顧問和臺胞特邀調解員等，設立全國法院首個臺胞個人調解工作室，形成“以臺胞服務臺胞、臺企、臺商”的司法服務模式。

“2020年，平潭法院成立以臺胞薛清德個人命名的臺胞個人調解工作室，調解工作室以法為據，解開當事人的心結、法結。”實驗區人民法院涉臺案件審判庭一級法官郭淋表示。臺胞薛清德調解工作室目前有6名臺胞調解員，他們來自不同領域，利用自身專業特長參與相關案件的調解工作。

臺胞個人調解工作室成立以來，共調解涉臺糾紛143件，涉及案由超18種，解決爭議標的2000餘萬元，相關調解案例寫入國臺辦《對臺工作簡報》。2022年，臺胞調解工作室案例入選福建自貿試驗區第18批創新舉措，獲評全國首創政策創新，並入選中宣部、國家發改委等部門聯合主辦的“奮進新時代”主題成就展。

近年來，實驗區人民法院還深化“三調三進”涉臺糾紛調解機制，推進“以臺胞服務臺胞”，創新“融合調解”模式，實現涉臺糾紛“一站式”多元化解。

### 編者按

自1844年廈門正式開埠以來，鼓浪嶼作為一個窗口，見證了東西方文化碰撞、交融的過程。如今，這片融匯秀麗風光與豐富人文底蘊的小島，不單是一處旅游勝地，更是許多華僑的心靈故鄉。

辛亥革命時期，這裏的僑胞就懷着對民族獨立和國家復興的夢想，奮不顧身投身革命。抗戰時期，鼓浪嶼華僑傾資報國、接濟難民，更有北上延安、揮戈蕩寇的英雄壯舉。新中國成立以來，鼓浪嶼華僑群體中走出了莊希泉、黃登保、黃長溪、王雨亭、黃欽書、王唯真等多位愛國僑領。他們為助力國內的現代化建設引入世界先進的技術裝備、管理模式，斥巨資用於基礎設施和各類民生事業。他們還在鼓浪嶼建起一座座華麗的住宅，如今，這些代表性建築成就了鼓浪嶼“萬國建築博覽”之美名，也記錄着百年中國發生的滄桑巨變。

在這些建築當中，有一座由華僑捐贈的三層小樓，現今正以“鼓浪嶼華僑文化展館”之身份，向眾人述說着鼓浪嶼華僑的輝煌歷史。

## 鼓浪嶼華僑文化展館：

# 一臺相機、一封信、一面旗 鑄刻着綿長深厚的家國情懷

### 鼓浪嶼華僑文化展館



一臺相機、一封信、一面旗……每一件珍貴的涉僑文物背後，都是一段打動人心的珍貴記憶，鑄刻着鼓浪嶼華僑群體綿長深厚的家國情懷。



### 一臺相機

一臺辛亥革命功臣丘明昶使用過的攝像機是鼓浪嶼華僑文化展館珍藏的重要文物之一。



丘明昶，海澄縣新坂(今廈門海滄區)人，少時南渡新加坡，後定居馬來西亞檳城。他作為第一批會員加入中國同盟會檳城分會，是分會的主要骨幹、《光華日報》創辦者之一，還是孫中山的親密戰友，曾幫助孫中山渡過難關。

“九一八”、“一二八”事變後，日軍入侵，我國軍民死傷無數。邱明昶帶着這臺攝像機，拍下了日軍暴行，帶到南洋放映。廣大華人華僑看到祖國被日軍侵占、軍民死傷的慘況，激起了強烈的

愛國熱情，抗日情緒空前高漲。隨後，丘明昶等愛國僑胞組織成立了“華僑籌賑祖國傷兵難民委員會”，丘明昶任主席，上至企業家，下至小商小販，紛紛捐款，支援祖國抗日。

### 一封信

一封馬來西亞歸僑、曾任中國僑聯秘書長的王雨亭寫給其子王唯真的臨別贈言，承載着僑鄉兒女心繫祖國的深情厚誼。

1908年，王雨亭赴馬來西亞謀生。1912年加入同盟會。1937年，王雨亭在菲律賓創辦《前驅日報》，宣傳抗日救亡思想，負責菲律賓華僑抗敵後援會的宣傳工作，並募款支援抗戰。

1938年，王雨亭送年僅15歲的兒子回國參加抗戰，信中說道：“這是個大時代。你要踏上民族解放的最前線，我當然要助成你的志願，決不能因為‘舐犢之愛’而掩沒了我們的民族意識。但願你虛心學習，鍛煉你的體魄，充實你的學問，造就一個強健而又智慧的現代青年，來為新中國而努力奮鬥！”

短短幾句話，充滿了一個父親對兒子的殷切期望和對祖國的無限熱愛。



▲王雨亭給王唯真的臨別贈言

### 一面旗

一面“菲律賓華僑抗日游擊支隊”隊旗訴說着旅居東南亞各國的華僑英勇抗擊日軍的故事。

1941年太平洋戰爭爆發後，日軍開始對東南亞各國發動攻勢。旅居東南亞各國的華僑與僑居地人民一起，勇敢地投身到世界反法西斯鬥爭中去。華僑子弟組成了“菲律賓華僑抗日游擊支隊”(簡稱“華支”)。在3年多的戰鬥歷程裏，“華支”輾轉菲島14個省份，前後進行大小戰鬥260餘次，殲敵2000多人。在艱苦的鬥爭環境中，華支也從小到大，越戰越勇，從最初的52人發展到下轄6個大隊，700多人。在南洋叢林中，不論是武裝鬥爭還是隱蔽戰線，都活躍着鼓浪嶼

華僑的身影，吳伯謙、洪如萍、陳定、王純流和陳景隆等鼓浪嶼華僑都曾經是華僑抗日游擊支隊的成員，這面“華支”的旗幟就是老戰士陳定捐贈的。

這些只是鼓浪嶼華僑為民族解放事業不懈奮鬥的一個縮影。館內還有許多歷史文獻、文物珍藏讓鼓浪嶼華僑愛國愛鄉的歷史和精神可感可觸。以僑史為“軸”，以文化為“根”，以展館為“窗”。

近年來，鼓浪嶼以獨具魅力的華僑文化吸引來自北美、東南亞的僑領及海外社團慕名而來。作為聯誼海內外僑胞的“會客廳”，鼓浪嶼華僑文化展館將更好地發揮文化傳承與情感紐帶作用，將海外華僑華人與根脈之地緊密連接。



華支隊旗